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Aufrabe 5:  Betrochte die Abbildung
Tylxy, 7o) = (x4 t, 20 + at], ac R,
die
Tylzy + k3o + 1) = Tulxy, 700 + [k, ), Th,n £ £,
erfilltk und deshalb einen Flus auf dem 2-Torus T° = R?/&® erklart. Sei cunichst «
rational. Wie sehen dann tpische Trajelktoren aus? Beschreibe a- und w-Limesmengen.

Freswiliger Zusafz: Was passiert fiir irrationales o7

Aufrabe 6: PBetrochte dss geddmpfie Pandel
T4 pr+sinx =0,
mit g = 0. Zeige, dass die Enargie

Hiz, )= 117 ocex

entlang Trajektorien sreng monoton fhllt, aufler in Ruhelagen.

Fretwilliger Zusafz: Konvergiert jede Trajeltorie gegen eine Ruhelage?

Aufgabe T Wir betrachten noch einmal die Anzahl a, von Fibonacoois
Ianinchenpanren nach n Monaten. Wie —uvor bekommt jedes Paar ab ssinem —weiten
Lebensmonat monatlich genau ein Paar Junge. Allerdings wollen wir diesmal in jedem

MMeonat nech ein zusitzliches neugeborenes Ianinchenpanr in den Garten setzen.

I:i'l Wie lautet in diesam Fall die Bekursionsformel fir die a,.7 Wie lauten die arstan
Glieder a, firm =0,1,2, 3,4,57

R e

iii) Zeige, dass
{1445 f1— 5"
ot R, N i B

a, =L
n lll\ 2 J ||\ 3 ]

mit Ivonstanten &, &5 eine Losung der Rekursion ist, und bestimme &, &7 50,

d=ss die k, mit den in Teil (i} berechneten iibereinstimmen.



Aufrabe 8:  Das Veltordfeld f: B* — R® sei gegeben durch

. ( a —b )
T = T,
b a
mit a, b € [, Transformiere diese lineare Differentialgleichung auf Polarkoordinaten:

f
: = rc'-.:.st,:- ;
rEing

mit v = 0, ¢ € By 27, Slacmiere fiira < 0, a =0, a > 0 und selbst gewihlte & die
Phasenportraits in (r, ) sowie 1.



